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Megjelenik minden vasárnap.
Hirdetések árszabály szerint. 

Nvilt-tér sora 1 korona.

Világháború,
\ világháború fáklyája kigyuladt. 

Lélegzetét visszafojtva figyel az egész 
A felgyújtott Európában vér- 

vov,:,'s füstfelhők takarják a fegyveres 
had ik komor sorakozását és akik a 
jelhők alatt járunk, nem látjuk, csak 
öSZtön szerint érezzük a veszedelmek 
félelmes arányait.

Világok harca és világok születése 
ez. A veszedelmek forgatagában ott 
örvénylenek munkában töltött évszáza­
dul; szent javai, amiket a kultúra, az 
tm icri szellem, millió és millió mun- 
ku. kéz, géniek és teherhordók, ve- 
zu ;k és dolgos táborok halmoztak fel 
az egész emberiség javára. Minden 
kockán forog. Uj kháosz támad . es 
ni . nem lehet tudni, ki fogja a ie- 
v. ;n szót kimondani és milyen uj 
világ támad a kháoszból. Ue bizonyos, 
ho::y évszázadok munkája dől romokba, 
népek sorsa és üdve, a jövendő vilá­
gossága vagy sötétsége, az emberiség 
fejlődésének uj iránya, a régi értékek 

i értékelése van születőben. Ennek a 
V';ágharcnak túlsó oldalán fogják ki- 

rni a népek számára, talán századok 
t tamára, a létjogot, a boldogságot, 
a hatalmat, a szabadságot, az élet és 
f jlődés feltételeinek porcióját.

Vki győz: diktál életet, szabadságot,
,álmát. Aki bukik: választhat koldus- 

. • t vagy fejedelmi halál között. Ezért 
V, , el, lélegzetét visszafojtva, az a 

mely a béke kalapácsát forgatja 
ezért száll hadba, állig fegyverben,

, kesedve vagy kényszer alatt, ego 
ívvel vagy fogait vicsorítva, azoknak > 
nemzeteknek egész fegyveres ereje,

. eiyek a nagy összecsapásból jöven- 
■ jük szent jogát szeretnék sértetlenül 

V"nozni.
Ezekben a sorsterhes napokban a 

: á:nyújtott Európa fölött ott trónol a 
irténclem géniusza és figyel és je- 

evez. Látja és jövendő korok számára 
megörökíti, kik indították meg a vég­
zet útját, kik gyújtották Európa fejére 

tetőt, kiket mozgatott az emberiség 
űrök ideáljaihoz való hűség és kik 
■’olgoztak a perfidia, rontás es embei- 
lelcnség eszközeivel. A történelem gé­
niusza némán jegyez és mi nyugodt 
lélekkel állunk a jövendő Ítélő szeme 
előtt.

A történelem géniusza figyel és je­
gyez. Látja és megörikiti, milyen har­
mónia, hűség és emberi érzés fűzi 
egy láncba a hármasszövetség népéit, 
mikor zárt sorokban vonulnak fel a 
becsület, az igazság, a legszentebb 
emberi javak védelmére. És latja es 
föl jegyzi, hogy a másik oldalon hogyan

gyújtják fel az emberiség béketemplo­
mát részeg petrolőrök, hogyan csem­
pészik a huszadik századba a diplo­
mácia mérgezett fegy ereit, hogyan 
törnek a haladás és szabadság mű­
helyeibe bombákkal, revolverekkel, 
hazugságokkal és szószegéssel. Ha 
van felelősség a jövenuóvel szemben: í 
ennek súlya pehely les- a mi igazsá­
gos vállainkon. Nem lelünk sem az 
utókortól, sem Európa felgyujtóitól. 
Lelkünk könnyű és karunk súlyos. 
Amiért fegyvert ragadunk: nemcsak 
nekünk, de az -egész haladó emberi­
ségnek, az egész kulturvilágnak drága.
S akikkel meg kell birkóznunk: or­
gyilkos szerbek, becs iletszószegő oro­
szok és bűnpártolásba züllött franciák. 
Miénk a hűség és A tisztaság, övék 
a bomba, a mérgez.tt fegyver és a 
szemérmetlenség. Magyar, osztrák, né­
met és olasz egy iszta, egységes, 
megtörhetetlen vonalban és velük szem­
ben Ív -tetéstől remegő rácok, részeg 
koz?/ ; és a szláv apasért bomlo 
Manarshc. Egy sziklafalon is áttörnénk 
és - ez a bűnös és.» természetellenes 
szövetség tudna bennünket feltartóz­
tatni? Soha. Népei a hármasszövetseg- 
nck, magyarok, osztrákok, németek és 
olaszok, találkoztunk a felgyújtott 
Európa megmentésének fenséges fel­
adatában — ők pedig találkoztak a 
bűnben, a züllésben es a pocsolyában. 
A mi zászlónk a hűség, Övék a hűn. 
Hittel, bizalommal es szent lánggal 
indulunk a tisztitó hánoru elé. Karjaink 
büntetve fognak lesújtani . . .

Erre kérném a tisztelt elnök­
séget

kiváló tisztelettel 
llertelendy Ferencné.

Lesenczetomaj, 1914. július 29.
Készséggel teszünk eleget e kérés­

nek és felhívjuk Tapolcza és vidéke 
honleányait, hogy amennyiben részt 
óhajtanak venni az ápolónői tanfolya­
mon, szíveskedjenek megjelenni szer­
dán — f. ho 12-en — délelőtt 11 
órakor a tapolezai állami polgári fiú­
iskolában, ahol az egy-két hétre ter­
jedő tanfolyamot azonnal megkezd­
jük.

E tanfolyam a legszükségesebb ápolói 
ismeretekre fogja a hallgatókat ki- 

í képezni. Ennek folytatásaképp szep- 
I tember 1-én a tapolezai Erzsébet-kór- 
I házban egy hat hetes ápolónői tan- 
! folyam fog megnyílni, amelyen a részt- 
! vevők szerzett ismereteikről oklevelet 
I is fognak nyerni és ahol e héten meg­

nyitandó tanfolyamon résztvevők előny' 
ben részesülnek.

Tapolcza, 1914. augusztus hó 8.
Dr. Deák Jenő.

Dr. Klein Gyűlő.

Felhívás ápolónk tanfolyamra.
A Tapolezai Kórh izegyesület, elnök­

ségéhez Hertelendy Eerencnc Öméltó­
sága a következő levelet intézte:

A Kórházegyesület tisztelt 
Elnökségének!

Eldőlt a kocka Hazánk és Né­
pünk sorsa, igazságos ügyünkkel 
Isten segítségére es hadseregünk 
erejére van bízva A fegyver dön­
tése véres eredményekkel jár. Mi 
asszonyok is vegyük ki részünkét 
hazánk létérdekeinek szolgálatá­
ban és az érte vérzőket es szen­
vedőket igyekezzünk újra vissza­
adni az életnek.

A már majdnem kész tapolezai 
kórháznak mielőbbi megnyitásának 
kieszközlését kérvén es felhiya- 
sutot, hogy abba ml, a vidék 
asszonyai is, ha szükség lesz reá, 
ápolhassuk az ott értünk szenvedő 
sebesült testvéreinket.

II nagyközönséghez!
Segítség az itthonmaradottaknak!

Az egész ország lelkesedése kisci i 
útjára a háborúba vonuló katonákat, 
hogy megvédjék érdekeinket, hogy 
dicsőséget szerezzenek a magyar lobo­
gónak. Dicsőséget is fognak szerezni, 
ha mi, az itthonmaradottak megköny- 
nyitjük munkájukat. Hiszen nagy ré­
szüknek a szive, a gondolatai itthon
maradtak szerető övéiknél, a hitvesnél,
gyermeknél, szülőnél. Mialatt ok elet- 
halál harcban küzdenek mi érettünk, 
sokan közülük kenyér nélkül hagytak 
itthon családjukat, kenyérkereso tamasz 
nélkül, akik felé a szegénység a nél­
külözés, talán az Ínség napjai köze cet­
nek. Semmi sem lelkesítheti jobban 
katonáinkat, semmi sem acélozhatja 
erősebbé karjaikat, mint a megnyug­
vás, hogy övéiket nem íenyegeti a 
nyomor rettenetes réme.

Nekünk, akik itthon maradtunk, ezt 
a nyomort meg kell akadályoznunk. 
Nekünk ezeket a kenyerkeresoket va­
lamiképen pótolnunk kell, amit josz.vu 
adományokkal fogunk elérni es hisz- 
szük, hogy mikor ilyen szent es ma­
gasztos ügyről van szó, mindenki 
sietni fog, hogy tehetsege szerint 
hozzájárul ahhoz, hogy az értünk 
harcolók és kenyér nélkül maradottak 
családtagjai éhséget, szükséget ne szen-

XIII. (XXIV.) évfolyam. 32. szám. Tapolcza, 1914. augusztus 9.

TAPOLCZ Tik LAPOK
ezelőtt TAPOLCZA es VIDÉKÉ.

'ELELŐS SZERKESZTŐ: SZIOETHV ÖDÖN- KIADÓ ÉS TULAJDONOS: UŐWY B. örökösei,



JS«3Éffi*4Í'

•-Vs; ->

vedjenek, nehogy ez lankassza, elked­
vetlenítse harcbavonuló katonáinkat.

E célra szánt adományokat nemcsak 
pénzben, hanem terményekben is ad­
hatunk, ki-ki saját körülményei szerint, 
hiszen a haza oltárára áldozunk, ha 
bármit adunk is.

Adományokat legcélszerűbb a köz­
ség elöljáróságához vagy a megalakí­
tandó bizottság elnökségéhez juttatni, 
azonban pénzbeli adományokat elfogad 
lapunk kiadóhivatala is és az illetékes 
bizottsághoz juttatja. Ma délelőtt tar­
tandó képviselőtestületi gyűlés fog már 
e tárgyban intézkedést tenni.

E célra indított gyűjtést Foster 
Elek gyulakeszi-i birtokos 25 korona 
adománya nyitja meg.

Kivételes intézkedések
háború esetére.

A m. kir. minisztérium a háború 
alkalmával a következő intézkedéseket 
rendeli el:

tartott mindennemű összejövetelre és 
gyülekezésre is.

V.
A Monarchia és a Németbirodalom 

fegyveres erejét illető közléseket sajtó 
utján tenni tilos.

Azok a sajtótermékek, amelyek erre 
okot szolgáltatnak, szigorú ellenőrzés 
alá esnek.

A hadviselés érdekeit veszélyeztető 
lapok megjelenését és terjesztését a 
belügyminiszter eltilthatja.

Szerbiában megjelenő időszaki lapo­
kat nem szabad a belföldre behozni, 
itt továbbítani vagy terjeszteni.

Szerbiából érkező minden más sajtó­
termék — rendeltetési helyére juttatása 
előtt — ellenőrzés alá esik.

1914, augusztus g.

A fegyveres erő kötelékébe tartozó 
és tényleges szolgálatban nem álló 
személyek útlevelet nem kaphatnak.

A Szerbiával szemben fennálló út­
levél-kötelezettség Montenegróra is ki­
terjed.

Útlevelet csak a belügyminiszter 
állíthat ki.

Az állam határát Orsovától Zemunig 
csak a hatóság által kijelölt helyeken 
lehet átlépni.

Hadkötelesek az állam területéről 
nem vándorolhatnak ki.

A hadviselés érdekeit érintő több bűn­
cselekmény (1912: LXIII. t.-c. 18—30. 
§-ai) szigorúbb elbánás alá esik, mint 
béke idején.

A hadicikkekr fel nem esketett, 
tényleges szolgála; ban álló katonai (hon­
véd, népfölkelő es csendőr) egyének 
szolgálati kötelezettségeiknek meg­
szegése tekintetében ugyanoly elbírálás 
alá esnek, mint a hadicikkekre fel­
esketett katonák.

A hadviselés érdekeit érintő egyes

előtt fogják tartani. így különösen 
olyan esetben, ha a peres fél Va ‘ 
ügyvédje katonai szolgálatot teljesít a 
bíróság az eljárást fel fogja íiUges’z 
teni; továbbá ilyen egyének ellen csak 
olyan végrehajtási intézkedéseket f0„’ 
nak alkalmazni, amelyek a követelés" 
biztosítására szolgálnak; végrehajtási 
árverést ingatlanra semmi esetben sem 
ingókra pedig csak kivételes esetben 
fognak foganatosítani.

A m. kir. minisztérium elvária az 
ország hazafias lakosságától, hegy a 
nemzet védelme érdekében tett - Ízes 
kivételes rendelkezéseket nem a bün­
tetések súlyától való félelemből, hanem 
hazaszeretetből és polgári kötelesség- 
érzetből a legszigorúbban meg fogja 
tartani.

a világháborúban,

Mindenki köteles a nála megszálló 
belföldi és külföldi egyén érkezését és 
távozását bejelenteni, még pedig azok 
érkezését is, akik a rendelet hatályba 
lépte előtt érkeztek, de a község (város) 
területén három hónapnál rövidebb idő 
óta tartózkodnak.

A hatóság felhívására mindenki köte­
les a birtokában levő fegyvert, lőszert
vagy robbantó anyagot elismervény
ellenében átadni.

Postagalambokat és légi jármüveket 
csak hatósági engedélylyel szabad tar­
tani vagy forgalomba hozni.

IV.
Uj egyesületet vagy fiókegyesületet 

alakítani nem szabad.
A fennálló egyesületek felett a rendőr- 

hatóság fokozott felügyeletet gyakorol.
A kereskedelmi társaságok rendőr- 

hatósági ellenőrzés alá vonhatók.
Politikai jellegű népgyülést, fel­

vonulást és körmenetet nem szabad 
tartani.

A közigazgatási hatóságok gyűlései­
nek kivételével, minden egyéb gyűlés 
csak a rendőrhatóság előzetes engedé­
lyével tartható.

Ugyanez áll a magánhelyiségekben

bűncselekmények tekintetében a polgári 
egyének a honved (katonai) büntető 
bíráskodás alá helyeztetnek. * -

z A nyitrai, trenCseni, beszterczlbányai, 
rózsahegyi, # lőcsei, eperjesi, kassai, 
sátoraljaújhelyi, beregszászi, mármaros- 
szigeti, zilahi, desi, beszterczei, kolozs­
vári, tordai, marosvásárhelyi, székely­
udvarhelyi, Csíkszeredái, kézdivásár- 
helyi, brassói, erzsébetvárosi, nagy­
szebeni, gyulafehérvári, dévai, lugosi, 
karánsebesi, fehértemplomi, temesvári, 
pancsovai, nagybecskereki, nagykikin- 
dai, újvidéki, zombori, szabadkai, pécsi 
és fiumei kir. törvényszékek területén 
a bűnvádi eljárást a hadviselés érde­
keit érintő ügyekben a gyorsított el­
járás szabályai szerint fogják lefoly­
tatni.

Az esküdtbiróságok hatáskörébe tar­
tozó ily cselekmények felett a kir. 
törvényszék ítél.

Ugyanezen á területen az esküdt­
bit óság hatáskörébe tartózó minden 
ügyben a kir. törvényszék tartja meg 
a főtárgyalást.

VII.
A váltó- és általában a magánjogi 

kötelezettségek teljesítésére a folyó évi 
augusztus hó 14. napjáig bezárólag 
halasztás engedélyeztetett. Ez a ha­
lasztás azonban nem terjed ki külö­
nösen a lakbérekre, a tartási, valamint 
a szolgálati, mezőgazdasági és ipari 
munkaviszonyból eredő követelésekre 
amelyeket tehát ez alatt az idő alatt 
is teljesíteni kell.

A katonai szolgálatot teljesítő egyé­
nek részére azonban a folyó évi aug. 
hó 14. napjáig alakbérfizetése tekin­
teteben is halasztás engedélyeztetett.

A bírói peres és perenkivüli eljárás 
koreben a bíróságok a katonai szol­
galatot teljesítő egyenek érdekeit szem

Idegeket roncsoló gyorsasággal csaptak 
le ránk a legszédületesebb események ián 
táziának elképzelhetetlen, tolinak leli iritat- 
dolgok kellős közepébe kerültünk itt 
vagyunk a világháború forgatagába; és 
egy akarat, egy remény az egész m gyár 
nemzet: ki a kardot, sújts az ellenség 
fejére!

Ne féljen most senki, gyönge és gyöngéd 
érzéseit fojtsa el mindenki, mert elveszett 
az, aki ebben a világteremtő és \ ág- 
romboló időben gyöngének mutatk .zik. 
Összes magánérdekeink megszűntek, .ész 
életünk, minden gondolatunk, minden csepp 
vérünk ebben az egy fogalomban olvad fel: 
háború.

A magyar históriának legnagyszerűbb 
lapjait Írjuk mi most. Kiragasztották a moz­
gósítási plakátokat, elolvasták őke az 
emberek, egy perc és tisztába jöttek ml, 
hogy mi a kötelességük. Ifjak, férfiak, ák, 
egy órán belül már búcsúztak öv tői, 
szülőhelyüktől és életüknél is sokkal m- 
tosabb célnak tartották azt, hogy i nél 
hamarább a csatasorban álljanak, uni 
nagyság, erő és hazaszeretet felgyűli itt 
az ezer év óta államot alkotó magv; an, 
ami a szép és jó van ebben a -népbe az 
mind kirobbant, mind kiragyog mo; és 
ámuló gyönyörűséggel tölti be az ev és 
a földet. Kishitüek, akik azt hittétek. gy 
veszendő a magyar lélek, most nézze' < a 
magyar katonák százezreit, akik éle iket 
mennek kockáztatni a hazáért és a kind ért. 
kgy nagy háborút eddig már nyertül. a 
magyar nemzet ezekben a rettentő gy 
napokban négyszáz esztendős vissz;-\ lás 
után végre megtalálta önmagát, ei _yv 
forrt, a haza szeretetében és a haza té- 
éit és jövendőjéért való áldozat-készsí: um. 
Napvilágra került végre népünk m; Jen 
kvalitása, amely nemzetet iiagygyá : iet. 
Iszonyú nagy most a mi erőnk, léc 'z- 
hetetlen!

Európa összecsapott. A nagy U., : re­
láció, amelyről már gyermekkorúid mm 
hallottunk hihetetlen jövendöléseket, vamra 
vált. Európa népei két táborra oszl-mak, 
az egyikben a becsületért és a kultúráért 
harcolnak s ennek a tábornak egy it fő­
éi ossége, ma Magyarország. A másik tábor 
a sötétség, az orgyilkosság védelmére i mit 
fegyvert. Ebben a táborban vannak összes 
ellenségeink. Ezekkel kell most leszámol­
nunk egyszer és mindenkorra!

Rohanva rohannak egymás tetejébe a viiág- 
renditő események. Annál jobb. Legalább 
hamarosan véget ér a tánc. És megrendit- 
hetctlen hitünk a mozgósítás isteni napjai 
után, hogy ebből a véres káoszból szaba­
dabbnak, nagyobbnak, gazdagabbnak és 
erősebbnek kerül ki a magvar nép, mint 
valaha volt.

Magyarok Istene, Hadúr, szálljon 
lelked a magyar szuronyokba!

Köz 
képvisi 
9-én d 
ban g; 
világih 
Szerző 
mázán 
lölése. 
ö. Jav' 
Géza 
tanács 
Polgái 
vonult
Mozgi
intünk
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HÍREK.
Közséei gyűlés. Tapolcza nagyközség 

„Jwiselötestülete - ma - augusztus hó 
a L délelőtt 10 órakor a következő targyak- 
u „.-ülést tart. 1. Ganz-cég levele villamos- 

.uLitas berendezésének szállításáról. 2. 
c‘ r°'.'ídés megkötése a kórházban alkal- 
bZu,“ndó apácákkal. 3. Kórházi orvos kije- 
f'1,".' 4 Korházi asztalos munkák szállítása.
° yv ványkórház ügyében intézkedés. 6. Odor 
Céza pénzügyigazgató Üdvözlése miniszteri 

, ,ájSSá történt kinevezése alkalmából. 7.
PobAri őrség szervezése. 8. A háborúba 
voi’u’tak családtagjainak segelyezese. 9.
Mu gósitással kapcsolatos közegészségügyi 
into ■,kedések.

Halálozás. Özv. Kothauser Ignácné szüle­
tet Mannovil Etel veszprémi lakos, kit a 
k ; leányának és vőjének Frisch László és 

‘ tapolczai lakosok látogatása közben ért 
eiv ,yó hó 6 án, életének 63 eves korában
m* v-[talt. Az. elhunyt jótékonyságáról volt 

amelyért általános tiszteletben és 
s’, letétben részesült, e kiváló tulajdonságá- 
„an kiemelésével tartott megható beszédet 
k. -orsója felett a folyó hó 7-én délután 
Ta-olczán volt temetése alkalmával dr. Holier 
■\nnm veszprémi rabbi. Az elhunytat rokono- 

k kívül nagyszámú tisztelői kisérték utolsó 
u ,ra. A család a közvetkező gyászjelentést 
,uh ki; „Alulírottak fájdalmas szívvel tudatják 
édesanyjuk, nagyanyjuk és anyósuk özv 
K hauser Ignácné született Mannovil Etel 
t, ,o hó 6-án, életének 63. évében történt 
vvaszos elhunytál. A drága halott földi 
n"„ rád vány át folyó hó 7-én, délután 2 óra- 
k helyezzük örök npugalomra a tapolczai | 
i. , sirkertben.“

Kinevezés. A földmivelésügyi m. kir. I 
nvniszter Tatár György szőlőszeti és 
b raszati felügyelőt, tapolczai m. kir. vincellér­
iskolái tanárt a X. fizetési osztályból a IX. 
i etési osztályba nevezte ki.

Munkában a jótékonyság. A Tapolczai 
Jótékony Nőegylet tagjai folyó hó 4-én 

dák Adolfné elnöklete alatt értekezletre 
illtek össze, hogy megbeszéljék azokat a 

. .dozatokat, amelyeket a mostani rendkívüli 
szonyok között a segélyezés tekinteteben 
,;anatositani kell. Hosszabb eszmecsere 
an az értekezleten az az elv alakult ki, 
,gy a nőegylet a mozgósítás folytán behi- 
,uak elhagyott családtagjainak nyomorán 
Jokolt esetben a lehetseghez képest eny- 
<en es őket a legszükségesebbekkel sege- 
.zze, továbbá, hogy a város részéről esetleg 
'állítandó népkonyha és a megnyitandó 

.oolónői tanfolyam hazafias munkájából ki 

..uirja venni részét.
X tapolczai kórházhoz építendő kápolna

■ dtsegeihez adományozni szívesek voltak:
- eh el 1 er Zsigmondné 10 koronát. A kórház 

rendezéséhez : özv. Lőwy Bernátné es 
’-Veiler Kálmán né 1 — 1 vánkost, Leszner 

.muelné 2 vánkost, amely kegyes adomá­
nyokért hálás köszönetét lejezi ki

a Tapolczai Kórházegyesület 
Elnöksége.

A tapolczai leányok mozgalma. Több 
tapolczai leány aláírásával kaptuk az alabbi 

hívást: „Tapolcza leányaihoz ! Elérkezett a 
válság ideje, amely minden hazafit háborúba 

,:ólit. Mireánk, az itthon maradottakra is nagy 
szükség van. Ezennel felkérjük a tapolczai 
leányokat, hogy ők is vegyék ki részüket 
mint honleányok egyesüljenek és segítsenek 
a háborúba menő katonákon. X asárnap dél­
után 5 órakor az izr. elemi iskola iparterme- 
ben gyűlést hívunk össze, amelyen 12 éves 
kortól kezdve mindenki megjelenhet. Egyesülé­
sünknek célja elsősorban, hogy megvédjuk a 
katonákat az időjárás viszontagságaitól es 
azért nyak- és csukló-védőket készítünk. 
Másodsorban pedig a szerdán megnyi o 
betegápolási tanfolyamon is részt veszunt. 
Kérjük tehát a tapolczai leányokat, hogy 
minél többen részt vegyenek e nemes ce 
megvalósításában*.

A közönség figyelmébe. Ha valaki a 
község lakosága közül észreveszi, hogy 
a távirda- és telefonvezet-ikek valahol meg 
volnának szakítva, vagy szándékosan meg­
rongálva, azonnal tegyen jelentest az elöl­
járóságnak.

i dologról egyik 
két Írja: „Annyi 
'vetették a dombo- 
npár kiépítésének 

isint a Délivasut

Államosítják a Délivasutat. A magyar 
államvasutak budapest—fiumei szakaszát 
kettősvágányuvá akarták f Veszteni. Úgy volt, 
hogy már ez év tavaszán meg is kezdik a 
dombóvár—gyékényes! kelt svágány kiépíté­
sét. Ez a munkálat azonban váratlanul el­
maradt abból az okból, hogy két éven belül 
a legnagyobb valószínűség szerint államosí­
tani fogjak a Délivasut magyarországi vona­
lait. Így tehát fölöslegessé . ,,lik a budapest— 
fiumei sínpár fejlesztése, mert az államvasu­
tak budapest—fiumei forga mát Nagykanizsán 
keresztül a jelenlegi déli vasúti vanalakon 
fogják lebonyolítani. Erről 
fővárosi lap a követkéz- 
bizonyos, hogy egyelőre I, 
vár—gyékényes! második 
tervét. A dolog alkalm 
ügyeinek nemrégiben történt szanálásával 
van összefüggésben. Ausztria valószínűen 
államosítja a vasuttársasag osztrák vonalait.
Es ha Ausztria államosít akkor nekünk is 
államosítanunk kell. Ha pedig az állam át­
veszi a Délivasut magv vonalait, akkor 
Fiume felé két vonala lesz a magyar 
államvasutaknak, legalább Horvátországig. A 
Délivasut balatonparti voi ala ellátja majd a 
budapesti forgalmat, a dombóvár—gyéké­
nyes! pedig könnyen lebonyolítja az alföldi 
forgalmat. így a dombóvár -gyékényes! vonal 
második vágánya fölöslege-,sé válik. Hogy ez 
igy lesz-e, az két éven beiül eldől. Az 1917. 
évi kiegyezésnél napirendre kerül a Délivasut 
dolga és akkor döntenek az államosítás 
kérdése fölött is. Ha nem lesz államosítás, 
akkor természetesen hamarosan megépül a 
a fiumei második sínpár es újból hozzákez­
denek a dombóvár—gyékényest kettős vágány 
elkésziiéséhez. Ha az áliamositás meglesz, a 
budapest—nagykanizsa—fiumei vonal a Máv. 
üzemének legfontosabb része, s Nagykanizsa 
az ország egyik cgjelentősebb vasúti 
gócpontja lesz.

Elmaradt ünnepéi;. A Balatoni Szövet­
ségnek augusztus hó re tervezett tiz éves 
jubiláris közgyűlése, a íáború miatt, bizony­
talan időig elmaradt.

A tapolczai országos vásárból amit I. 
hó 5-én kellett vona r egtartani, nemcsak a

teményt is fog előadni. A tetszés szerinti 
belépődíj mellett tartandó előadásával csak 
megélhetése s útiköltsége fedeztetésére kíván 
némi jövödelmet. A már két hét óta teljesen 
kereset nélkül szűkölködő veterán művész 
ez egyetlen előadását a művelt közönség 
szives pártfogásába ajánljuk.

A miniszterelnökségi sajtóiroda hírei. 
Közönségünknek a hadi eseményekről leendő 
biztos és gyors tájékozása szempontjából 
szerkesztőségünk a miniszterelnökségi sajtó­
irodától sürgöny utján veszi a legújabb 
háborús híreket, amelyeket megérkezésük után 
lapunk kiadóhivatala előtt azonnal kifüg­
gesztünk, hogy igy a későn érkező napi­
lapok megjelenése előtt is közönségünk a 
leghitelesebb forrásból eredő hadi események- 

\ ről a legrövidebb idő alatt tájékozást és 
tudomást szerezhessen.

Gyulakesziben feliépe1 
miatt az állatvásár 
általános mozgósítás 
elmaradt.

A tapolczai iparos 
leginkább segedek, sza 
diák tegnap este un 
mindegyik saját ipar;: 
a katonaságnál foglal!

Polgári őrség, lap 
létén a közbiztonsa: 
községi rendőrség n 
végzi. A polgári őrs. 
szinü karszalagot v 
tagjai szolgálatban n 
tendők, az irántuk : 
vagy erőszak a tör:

száj
aradi
liatt

es körömfájás 
el, hanem az 

a zsibvásár is

i közül tizennyolcán, 
k, cipészek és csizma- 
ak Pozsonyba, ahol 
ik megfelelőleg nyer 
zást.
cza nagyközség terű- 
szolgálat ellátását a 
lett polgári őrség is 
szolgálatban nemzeti 

:1. A polgári őrség 
lóri közegeknek tekin- 
usitott engedetlenség 
yek értelmében bün­

tetendő. A hatóság V nógatására az önként 
jelentkezett cserkész rsapat balkarján nem­
zeti szinü karszalag:' visel es mivel ható­
sági megbízást teljesítenek őket ezen mun­
kájukban feltartóztat i vagy akadályozni 
tilos Ha küldönc szolgálatra alkalmaztatnak 
gyors tovahaladásukat mindenki köteles elő­
segíteni.

Recitátori előadás. — Ma — vasár­
nap este 8 és fél órakor a Kaszinó helyi­
ségében Sió Ferenc recitátor szavaló- 
művészeti előadást rendez. A háborús idő 
bár sehogysem kedvező előadásokra, s a 
szórakoztató célú vállalatok nagyobb reszt 
szünetelnek is az országban, de a szavalo- 
művészet nem oly hivatás, hogy ne volna 
pártolható. Sió F. is hivatkozik arra hogy 
közel 30 év óta kőitől müvek tolmácsolá­
sává! a nemzeti kultúrának szolgált; s ez

A védköteles korú kivándorlók vissza­
hívása. A Monarchia fenyegetett érdekeinek 
védelme fegyverre szólította az ország véd- 
erejét. Az elrendelt általános mozgósítás al­
kalmából tömegesen és lelkesen jelentkeztek 
véderő törvényünk alapján a hadkötelezett­
ség teljesítésére hivatottak. S akkor midőn 
az ország jelenvaló védköteles férfinépessége 
az ország védelmére harcba megy, nem sza­
badna hiányozni azoknak sem, kik az elmúlt 
időkben munkakeresés céljából az ország 
területét elhagyták, de akiknek szivében tu­
dom ma is melegen él a hazához való ra­
gaszkodás nemes érzése. Sokan lehetnek, 
akikhez a nagy távolság miatt nem jut el^a 
haza hivó szózata vagy már csak későn 
értesülnének róla. De sokan vannak azok is, 
kik annak idején meggondolatlanul védköte- 
lezettségük megsértésével hagyták el az or­
szágot s akiket eddig csak az igazságos 
büntetéstől való félelem tartott az idegen 
földön vissza, Ő császári és Apostoli királyi 
felségének 1913. évi május hó 2-án kelt leg­
felsőbb elhatározása alapján kihirdetett köz­
kegyelem ez utóbbiaknak is lehetővé teszi 
most már a visszatérést. A közzétett be­
hívásnál is azonban közvetlenebb hatással 
van a távollevőkre hozzátartozóik hívói szava, 
mert ezekhez köti őket a vér és a rokoni 
kapcsolat. A hozzátartozóik tehát egyúttal 
hazafias kötelezettségüknek telelnek meg 
akkor, ha a hozzájuk közelállókat a mozgó­
sításról s illetőleg a közkegyelem lényéről 
értesítik s maguk részéről is levél utján 
buzdítják ■ őket es hatnak reájuk a haza­
jövetelre. A bevonulásra kötelezettek meg­
kaphatják összes útiköltségeiket a legköze­
lebbi osztrák-magyar konzulátusnál, ahol 
azonnal jelentkezniük kell. S mert is­
merem hazánk népeinek szülőföldjéhez való 
ősi ragaszkodásai, megvagyok győződve, 
hogy a hozzátartozók felhívása még azokra 
is hatással fog lenni, akikben esetleg már a 
hosszú távoliét következtében meggyengült 

í a hazájához való ragaszkodás érzése.
Léggömbök megfigyelése. Az osztrák— 

magyar hadsereg szolgálatában lévő légi 
jármüvek ismertető jelei a következők . 1. 

t A kormányozható léghajók oldalkormányai 
I piros-fehér színre vannak festve és a csónak I fölött piros-feher-piros hadilobogó leng. 2. A 

1 léggömbökön a kosár fölött piros-fehér-piros 
! hadilobogó van kitűzve. 3. Az egylödelü 

repülőgépek galamb alakúak, hegyes szar- 
nyakkal. 4. A kétfedelű gépek nyil alakúak, 
mindkét gép orra es fedelei csukaszürke 
szintiek, a gép teste és kormányrészei piros­
fehér sávakkal van csíkozva. Ha valaki más 
szinti, vagy szerkezetű léggömböt lát, köteles 
azonnal jelenteni; leszállásuk esetén pedig 
őrizetbe veendők.

alkalommal is néhány

Alhirek. A háborús hangulatban valóban 
boszantó az a soktéle változatban szájról- 
szájra járó hir, amelynek semmi alapia nin­
csen s amit legtöbbször a háború riadalma 
szül egy-egy élénk képzeletben. A múlt heten 
is például a lehetetlenséggel határos hírek 
keringtek a szomszéd községekben, amelyek 
csak arra alkalmasak, hogy szájról-szájra 
járva, mint a lavina növekedjenek s valójá­
ban az egészből semmi sem igaz. Figyel­
meztetjük olvasóinkat, hogy az ilyen mende- 

írának szolgált- s ez mondáknak, „azt mondják“-nak fel ne ülje- 
hazafias szeflem’ü köl- ! nek. Lapunk kiadóhivatala előtt kifüggesztett



taviratok, mint azokról közönségünk meg­
győződhetett, a legpontosabb és leghitelesebb 
híradások a háború folyásáról, amelyeket a 
fővárosi lapok, két nappal későbben ugyan, 
szintén hoznak. Jólehet egyes fővárosi lapok 
oly légből kapott harctéri híreket is hoznak, 
amelyek minden alapot nélkülöznek. Ne ül­
jünk fel a kósza híreknek, amelyek csak 
megtevesztésre jók, de nincs semmi alapjuk.

fczermillió dollár. A hatóságok értesítést 
kaptak, hogy állítólag tizenöt automobilon 
liancia tisztek ezermillió dollárt visznek orosz 
szövetségeseiknek Ausztria-Magyarországon 
keresztül. A hatóságok a szükséges intéz­
kedéseket megtették az állítólagos idegenek 
elfogására és fenntartóztatására. Mozgósitot- 
ták a csendőrséget, katonaságot és polgári 
őrséget, akik az országutakon lesték a me­
rész vállalkozókat és ha hitelt lehet adni a 
mostani zavaros időben egyes lapok híradá­
sának, az automobilok közül már hármat 
elfogtak, állítólag egyiket a szomszédos So- 
mogymegyében, Kaposvárott, akiknél állító­
lag több millió dollárt találtak. Tapolczán is 
három napon át ejjel-nappal polgári őrség 
volt kirendelve az utakra, azonban egy békés 
automobilon kívül, — amelynek érkezése, ily 
körülmények között, érthető mozgalmat idé­
zett elő, — semmiféle zsákmány nem jött 
kapóra.

x Anyák figyelmébe százszor is csak azt 
lehet ajánlani, hogyha gyermekük a 4—5 
hónapot elérte és az elválasztás ideje követ­
kezik, tanulmányozzák a Phosphatine Fa- 
lieres-el való táplálást, azért hogy az elvá­
lasztás pillanatától kezdve a gyermektáplálás 
gondjai es feladataival tisztában legyenek. 
Biztosítani a gyermek erőteljes fejlődését, jó 
csontképződését és a fogzás zavartalan'le­
folyását a Phosphatine Falieres alkalmazásá­
val lehet a legjobban.

Hány ló van Európában? A vasút, a 
villamos, az automobil es egyéb különböző 
gépek feltalálásával az a nézet kezdett elter­
jedni, hogy a ló a közel jövőben nélkülöz- 
hetővé lesz. A modern technika bámulatos 
fejlődése azonban a lovak számának némi 
csökkenésével nem áll arányban. Ezek alap­
ján nem remélhető, hogy a ló közel jövőben 
csak mint múzeumi tárgy szerepeljen. A 
statisztikai adatok a legjobban bizonyítják 
annak az állításnak a valódiságát, hogy a 
lo még sokáig nélkülözhetetlen marad még 
a gőzzel és villámmá! dolgozó modern kul­
túra számára is. Európa egyes államaiban 
a lovak száma a következő: Oroszország 
-4.803,872, Németország 3.345,047, Francia- 
ország 3.197,729, Magyarország 2.350.061 
Anglia 2.243,724, Ausztria 1.802,748, Olasz­
ország 925,878, Románia 864,324, Svéd­
ország 586,039, Spanyolország 546,035, Bul- 
gnria 538,271, Dánia 535,016, Belgium 
255,229. A felsorolt számadatokból kitűnik 
hogy 43 milliónál több Európában a lovak 
szama.

1914. augusztus 9
Hány ember egy század ? A hadsereg 

reformja mostanában sok változást eredmé­
nyezett. Így például a közös hadsereg gyalo­
gos és vadászcsapatainak létszámát. A julius 
1-én életbe lépett újonnan megállapított ren­
des létszám szerint egy századnak ezentúl:
1 százados, 3 alantas tiszt, 1 zászlós, 1 
törzsőrmester, 1 őrmester, 1 számvevőaltiszt, 
3 szakaszvezető, 6 tizedes, 6 őrsvezető, 70 
gyalogos, 1 kürtös, 1 dobos, 4 tisztiszolga, 
tehát összegezve: 5 liszt és 94 ember. Lét­
számemelés alkalmával ez a létszám 1 tiszttel 
és 26 emberrel növekedik. Minden gyalog- 
eztednek, nemkülömbon a tiroli vadászezred­
nek^ állománya a következő: 1 törzstiszt, a 
aJő— ®s (egyvertár számára, 1 törzstiszt 
különleges szolgálatra beosztva, 1 ezred- 
segédtiszt, 1 mozgósítási előadó, 1 utász­
osztály parancsnok, 1 különlegesszolgálatra 
rendelt százados, 4 diias tisztállományu egyén, 

ember és 12 ló. A vadászzászlóaljak 
törzséhez pedig 6 dijasáilomásu tiszt 15 
ember és 5 ló tartozik.

Egy jóliázból való íi

TÄNONCNIK
felvétetik

Pollák József és Fuchs Wlrnim
A Fő-utcán egy kétablakos, 
külön bejáratú utcai szoba

Nyilvános köszönetek,

Édes-anyánk, özv. Rothauser Ignác né 
elhunyta alkalmával fejezett szives részvé­
tekért ez utón mond hálás köszönetét

a Gyászoló család.

IfASS GfiSPIR
úri és női cipész
ortopadcipő-készitő

TAPOLCZA, Petöfi-utca 13,

Ez utón mondunk hálás köszönetét mind­
azoknak, kik M e r s i t : János elhunyta alkal­
mával részvétükkel lekeresni szívesek voltak.

Készít

Mersits család.

HIRSCH JÓZSEF
fájós lábakra :: 
■" ortopad-cipőket 
mindenféle ;;

hentesüzlete és füstölője
1 A 1? ° T ° Z A- főtér.

Telefonszám i><;.

úri és női cipőt

mérsékelt árban.

A-llaiidő is a e* y raktál*:

í üstölt st uka, füstölt hús, 
füstölt szalomia és szalámiból.

Friss sertéshús, elsőrendű 
sertészsír-bíi és zsirszalonna.

Főtt sónk,, nyelv és hideg 
felvágottak.

Aapont saját készítésű

Eladó tűzifa
Házhoz szállítva, kaphntó 

1 apolczán, szép egészség -s

bükk- és mt

cser-hasábfa
waggononkint, ölenkii t 

és föl vágva —
Indul a csatara. Az általános mozgósítás 

kihirdetése után a hadköteles póttartalékosok 
es neplelkelők szombaton és vasárnap vonul­
tak be állomáshelyeikre. Két napon át oly 
élénk es forgalmas képet nyújtott a bevo­
nulok érkezese és elutazása, amely örökké 
emlékezetes marad. Vidáman, jókedvvel, har­
cias lelkesedéssel vonultak be katonáink 
csupán a vasúti állomáson, a bucsuzkodások 
alkalmava! voltak megható jelenetek, de azért 
valód,__ harcias hév tüzelte a bevonulókat, 
megerősítvén ismét azt az igazságot, hogy 
a magyar mindig lelkes jó katona volt es 
marad. A bevonult népfölkelők közül azon­
ban ideiglenesen sokat visszaküldték, de akik 
mindig készén vannak a hivó parancsra.

x A nyári hőség veszedelmei kétségkívül 
a csecsemőre nézve a legnagyobbak, mert a 
legtöbb esetben egy megfelelő, megbízható 
táplálék hiányzik. Adjon azonban kedvence- 
nek Nestié-léle gyermeklisztet,, mely készít­
mény már nemzedékről-nemzedékre számtalan 
esetben oly fényesen bevált, s azáltal nem­
csak sok bánattól óvja meg magát, hanem 
kis gyermeke fejlődésében is gyönyörködhe­
tik. riobadobozokat kívánatra azonnal telié­
in díjtalanul küld a Henri Nestlé cég, Wien, 
b, Biberstrasse 182. I\
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Magyar, nénét és horvát
nyelvei bin), kereskedelmit végzett

ói szállításra is . . . . .
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KIRÁLY VILM6 ;)
rr ■ , , , O szobafestő és mázoló ')gepifcno ísí «>■-»

~ Cim a kiadóhivatalban, =-
Telefonszámi 54.

Mészárosüzletemet §
haláleset miatt, azonnal ~

átadom. o 
oo

Elvállal minden e 
szakmába vágó 
munkát, a leg­
egyszerűbbtől a 
legszebb kivitelig, 
jutányos áron.
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